

# Nuestra Lucha

Organo provin-  
cial del Partido  
Socialista  
Portavoz de la  
U. G. T.

MURCIA — Año III — Tercera época — Número 183

MARTES, 20 DE MARZO DE 1934

Redacción y Administración: Plaza 5 de Octubre — Tel. 1801

## Las fuerzas leales entablan combate a la bayoneta con las hordas invasoras

¡Viva España! ¡Viva la República!

### El Presidente Negrín pide la unión de todos los españoles para hacer frente a la invasión fascista

Barcelona, 23. — El jefe del Gobierno, doctor Negrín, se dirigió esta noche a todos los españoles.

Comenzó diciendo que días graves son los que atravesamos. El ejército invasor desencadena una ofensiva violentísima en la que pone en juego grandes cantidades de material bélico suministrado por Italia y Alemania. Esta ofensiva refleja la prisa que tienen los invasores por modificar el mapa de Europa antes de que les acosen las olas de indignación que se extienden por el mundo entero y que de día en día revisten proporciones más arrolladoras. Pero en esta misma prisa radica el germen de su fracaso, porque nuestro glorioso Ejército se encarga de convertir su prisa en pesadumbre.

#### HEROISMO QUE NO TIENE IGUAL EN LA HISTORIA

Nuestros soldados se han visto obligados a abandonar posiciones ante las grandes masas de aviación, tanques y cañones de largo alcance extranjeros, pero no obstante esto, el ejército invasor ha comprobado que no es fácil arrollar a un Ejército como el nuestro que se deja aplastar por los tanques antes de ceder la tierra que pisó.

En el Alto y en el Bajo Aragón, nuestros soldados están llevando a cabo proezas que superan a cuantas han quedado registradas en la historia.

La prensa extranjera que nos es hostil ha tenido que reconocer con qué bravura el Ejército republicano hace frente a los tanques y aviones y masas de aviación. Nuestros aviadores, que no ametrallan mujeres y niños en la retaguardia y hacen frente a los aviones italo-alemanes, escriben páginas de gloria, siendo freno en el aire a la aviación extranjera. De esta firme voluntad del Ejército español participan todos los españoles, porque todos ellos saben lo que significa quedar reducidos a la vil condición de vasallos coloniales del fascismo italo-alemán.

#### TODO EL PUEBLO, UNIDO CONTRA LOS INVASORES

Los vascos saben lo que el fascismo ha hecho en su país. Los catalanes no ignoran que entre los propósitos principales de nuestros enemigos figura el de eliminar las libertades que su tierra ha alcanzado por medio de la República; este concepto que el pueblo español tiene del fascismo hace que todos los españoles se unan para cerrar el paso.

El Gobierno recibe de todos los rincones de la España republicana estímulos para proseguir sin desmayo la lucha hasta la victoria y estas adhesiones y ofrecimientos constituyen caudales de energía que el Gobierno sabe utilizar porque puede y quiere demostrar a su pueblo que sabe ser un Gobierno de guerra digno de él. Aumentará los efectivos de nuestro Ejército y los obreros especializados serán encuadrados en Brigadas de fortificación creando una doble barrera de cemento y soldados en la que se estrellen los enemigos de la patria.

#### UNA ORDEN SAGRADA: RESISTIR

Se procederá implacablemente contra los pusilánimes, contra los provocadores. En la lucha contra ellos estará el Gobierno al frente y yo a la cabeza. La situación militar es difícil, pero la dificultad no es por fortuna invencible. Las dos naciones extranjeras que han provocado la contienda española y la han convertido en guerra de invasión tienen prisa por acabar convencidos de que el tiempo actúa contra ellas. Las seguridades que el Gobierno ofrece al combatiente en orden a material no son vanas. Hay que resistir y obtendremos la anhelada victoria; una sola orden en cada conciencia: resistir. Orden sagrada en estos momentos de rubea. Y para ello apelo por igual a todos los españoles, resistid. Apelación terminante y decisiva; con mucho o poco material, con pan o sin pan, resistid. En cada día de resistencia producimos en los invasores una gran perturbación que ellos tratan de corregir aumentando la violencia de los bombardeos de ciudades ameri-



Nuevamente el doctor Negrín se ha dirigido a todos los españoles: a los de allá y a los de acá. En sus palabras no vean los malintencionados algo así como una inyección de ánimo para los combatientes. Por lo menos, en la España leal no concebimos que nadie se desanime frente a la amenaza—ahora más grave que nunca y, quizá por esto mismo, más improbable que nunca—de caer bajo la garras de los invasores.

Nuestra lucha ya no es una guerra civil que nos recuerde la guerrilla carlista del otro siglo, ni tan siquiera la sangrienta batalla de los vendedores con los patriotas franceses. Es, sencillamente, una guerra de invasión. Se ha dicho muchas veces, y lo ha repetido el doctor Negrín. ¿Con el simple ánimo de remarcar el tópico? No. Lo ha dicho "para ver si quieren entenderse los de fuera".

No somos pesimistas. Creemos que, aunque con demasiado retraso, se enterrarán los que están obligados a ayudarnos. Dice el refrán que nunca es tarde... En esta ocasión, tampoco lo es. A pesar de que el enemigo, en su alocada prisa de rapina, camine kilómetros y kilómetros en terreno que no le pertenece, en terreno robado a los españoles. Acabará por ocurrirle lo que a los caballos: va a ser tan fogosa su carrera, que terminará—made lo dulce—reventando en un colosal estallido.

Espeulan ahora la idea de que el pueblo catalán no es capaz de aguantar la resistencia de Madrid. Nuestra fe lo desmiente, confiamos en el pueblo catalán de igual modo que estuvimos seguros de la inexpugnabilidad de Madrid.

Las democracias de Europa nos negaron aquello de que estuvimos necesitados, agrega, y su negativa nos impulsó tremendas contribuciones de sangre. Esta guerra de invasión es una grave amenaza para la paz de Europa.

Estamos decididos a prolongar la resistencia. Nos sentimos fuertes para ello y por tanto pedimos a los combatientes resistencia y a la población civil confianza. El Gobierno conserva íntegro el temple para que nació. Se propone vencer y está seguro de que vencerá. Al heroísmo de los soldados corresponde en el de los obreros y el ánimo público que se manifieste pujante y decidido.

Por cada jornada de trabajo conseguimos un paso en nuestra victoria. Califica de traidor a todo aquel que profiera una sola palabra de desaliento y de perturbación. El Gobierno dice a todos los españoles: adelante en la resistencia contra el invasor. Resistir y perseverar es vencer; el Gobierno sabe que no pide un sacrificio estéril. Cada semana, cada día que ganemos, sirve para compensar el desequilibrio en el material con relación al del enemigo. La potencialidad del Ejército de la República ha aumentado ya consi-

derablemente, pues sin ello la resistencia en material aéreo no ha podido ser puesta al nivel del enemigo; hoy centenares de pilotos españoles aguardan con ansia que esté pronto el aparato para abatir a los aviadores italianos y alemanes.

#### ¡QUE VEAN LOS QUE TENGAN OJOS!

Aquellos extranjeros que aún se aferran en cerrar los ojos a la evidencia pueden ver si es que no se fían de sus propios servicios de información, la denuncia de llegada de material que formula nuestro ministro de Defensa Nacional, que averigüen si es cierto los refuerzos que se han llevado a lo largo de la frontera franco-española, que reflexionen si ese material ha de emplearse en el frente de Aragón, en el del Centro o en Andalucía y si creen que los familiares que han llegado recientemente a España son sólo para celebrar el triunfo de los fasciosos.

#### FE EN LA VICTORIA

Nuestra lucha no es un pugna de ideologías, pero sea cual fuere el motivo todo el que ame a su país y a su patria no puede por menos de decidirse a defender España. Defendiendo a España se defiende al mundo entero; fe en la victoria. España no se entregará, y un pueblo que no se entrega, no puede ser vencido. En todas partes se sabe ya que su muerte está ligada a la de todos los países libres amenazados por el fascismo.

Si las batallas no fueran adversas, las democracias tendrían a sus espa-

## Partes oficiales de guerra

EL DEL LUNES

#### “EJERCITO DE TIERRA

ESTE. — Ha seguido combatiéndose hoy muy sangrientamente en las proximidades de Fraga.

De madrugada nuestras tropas, en lucha al arma blanca, consiguieron desalojar a los fasciosos de unas posiciones desde las cuales dominaban el río y la ciudad.

La pelea ha tenido varias alternativas en el curso del día.

Al sur del Ebro el enemigo atacó muy fuertemente en dirección a Monroy y carretera de Aguaviva a Zorita, logrando ocupar la Muela de Tolobella, de la que fué desalojado en un contraataque.

En el sector de Caspe se rechazaron completo ataques fasciosos, permaneciendo intactas nuestras líneas.

ANDALUCÍA. — A primera hora de la mañana el enemigo inició un ataque contra algunas posiciones ocupadas por nosotros en el sector de Alcaudete. Tal acción ofensiva fué apoyada por aviones, tanques y mucha artillería, elementos éstos que actuaron contra Los Cierzos y Cornicabra. Dicho ataque, así como otros cuatro que sucesivamente se emprendieron, los rechazaron vigorosamente las tropas republicanas que combatieron con excelentísima moral.

Los rebeldes sufrieron gran quebranto, dejando delante de las posiciones que inútilmente pretendieron conquistar cerca de trescientos cadáveres.

En los demás ejércitos, sin novedad.”

#### NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

“Agresiones efectuadas por la aviación fasciosa en puntos distantes de los frentes: A las nueve en Tarragona, por cinco trimotores.

A las diez y veinte y siete en San Vicente de Galdet, por cuatro bimotores.

Y a las doce y seis en...”

#### CUIDADO CON LAS NOTICIAS DERROTISTAS

Ayer circularon por Murcia rumores derrotistas que prendieron con facilidad en las gentes, habitualmente más dispuestas a aceptar el bulo como artículo de fe que a creer en la veracidad de las referencias oficiales, a pesar de que el Gobierno ha demostrado con exceso que informa sinceramente al pueblo.

Esperamos con verdadera ansiedad la llegada a Murcia del nuevo gobernador, porque estamos seguros de que sabrá atender en el proceso de estas murmuraciones callejeras, encontrando el hilo del gran ovillo fascioide que existe en Murcia.

Y no será mucho pedir a todas las personas de buen concepto que extremen su escepticismo respecto al origen y veracidad de esas canchalesas noticias. Todo esto sin perjuicio de denunciar en el acto al auditor inmediato, pues de esta modo tal vez se logre saber lo que tanto interesa...

das un Ejército de un millón de hombres dispuestos a atacarlos. Millares de hombres y mujeres de todos los países siguen con ansiedad nuestra lucha; seamos dignos de la admiración que se nos testimonia y prestémonos cada cual a ocupar los puestos en que seamos más necesarios movilizándolo todas nuestras energías.

Termina dirigiéndose a todos los jefes, oficiales, comisarios y soldados, diciéndoles: Proseguid vuestra defensa de la tierra de España. Vuestro Gobierno os dará medios para resistir al enemigo y destrozarle después. Seguridad en el triunfo. Adelante. ¡Viva la República! ¡Viva España!

## El ministro de Defensa ha dicho:

“La gran cantidad de material bélico recibida por los fasciosos constituye una amenaza, capaz de desenvolverse en actitud ofensiva con gran prontitud, contra la integridad de Francia”

Barcelona, 23.—El ministro de Defensa, don José Salas, dijo esta mañana a las doce al nuevo subsecretario del Ejército de Tierra. Asistieron los subsecretarios saliente y entrante, los generales Llano de la Encamienda, Bernal y Rojo, los jefes de las Secciones del Estado Mayor Central y los de las secciones de la Subsecretaría.

El señor Prieto se expresó en los siguientes términos:

Es costumbre pronunciar en estos actos unas palabras. No las voy a eludir; pero será breve por dos motivos: primero, porque siento cada vez más acentuada la tentación del silencio y segundo porque siempre procura dar a esta clase de ceremonias un carácter de gran sobriedad.

Cosa en la Subsecretaría del Ejército de Tierra, el teniente coronel Fernández Bolaños y le sustituye el teniente coronel Pérez Salas.

La causa de esta mutación ha sido explicada en una nota que hoy ha aparecido en la prensa. Fernández Bolaños va de agregado militar a la embajada de España en París. Razones del nuevo destino de dicho teniente coronel? Una sola: que el Gobierno de la República lo considera más útil en este cargo, porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno francés median lazos de amistad vieja e íntima, y pretendemos que esa amistad personal trabada por Fernández Bolaños en la explotación nos sea útil. De ciertas naciones nos llegan aludes de palabras (solamente de palabras), aludes de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento, mientras que el enemigo le lleva a tormentas el material bélico, en proporciones tales que por su amplitud hace sospechar que las potencias proveedoras lo emplazan aquí no sólo para combatirnos a nosotros, sino además para constituir una amenaza positiva y muy considerable con respecto a la seguridad de Francia; pero no una amenaza de tipo pasivo y a largo plazo, sino una amenaza capaz de desenvolverse en actitud ofensiva con gran prontitud.

En tales circunstancias, los gobernantes de la República española deseamos que nuestras demandas, nuestras advertencias, o mejor aún, nuestras confidencias no lleguen al Gobierno francés a través de personas que e por falta de vínculos de estrecha amistad personal, hayan de moverse en la esfera fría y muchas veces estéril de lo meramente protocolario. Por eso, aprovechando las condiciones especiales que concurren en Fernández Bolaños, le llevamos a París, fieles a nuestro propósito de utilizar a los hombres donde mayor rendimiento puedan dar en cada instante.

¿Quién sustituye a Fernández Bolaños? El teniente coronel Pérez Salas, del cual no necesito hacer elogios.

En horas plácidas, cargos como el que Pérez Salas va a ocupar, constituyen un honor y una satisfacción. Ese honor se mantiene actualmente, más acrecentado que nunca por razón misma de las circunstancias, pero el contento se disipa ahora, anulado por la abrumadora pesadumbre de la responsabilidad.

Hiriéndole en su modestia, mellándole, causando sobre ella un verdadero atropello, llamo a Pérez Salas a la Subsecretaría del Ejército de Tierra. Son momentos de responsabilidad enorme para todos. Nía Pérez Salas ni a nadie que ocupe puestos militares de carácter directivo, se le puede exigir milagros. La milagrería también es responsabilidad.

## VISADO POR LA CENSURA

pero se logra por medio de gestiones. Ante todo, es preciso que cada uno conozca el concepto de la responsabilidad, encarándose en las horas adversas no con el mundo exterior, sino consigo mismo, para alcanzar el fitino premio de saber la conciencia que eso ha cumplido con el deber.

Como la acción individual, por grandes, relevantes y extraordinarias que sean las dotes de las personas, es nula si no se acompaña de la cooperación entusiasta, fervorosa y cálida de los demás, espero que todos ustedes presten a Pérez Salas no una colaboración fría, sino la calorosa que acompaña al deber cuando éste se cumple con fevor y devoción.

Será la vida demasiado cómoda si todas las horas fueran plácidas y felices. También hay horas ingratas y espero que nos sirvan para templar las fibras de nuestra alma.

He dicho que puede cada vez más en mí la tentación del silencio. Difícilmente me quitaría ahora de ella. Por eso hablo con tanta sobriedad y pido la exaltación del deber de todos para que sean fecundas las aportaciones a la gestión de este hombre modesto, de historia limpia y de magnífico espíritu militar, que ha sabido cumplir con su deber en otras horas difíciles y que lo cumplirá en estas también pesadimas.

Espero de todos lo que les pido y no lo espero de modo vano, pues basta con leer en el rostro de ustedes la afirmación de ese propósito.

El señor Pérez Salas, en frases emocionadas, dió las gracias al ministro de Defensa Nacional y al Gobierno por haberle nombrado para ocupar la subsecretaría.

Añadió que, comprendiendo la dificultad de su labor, puede decir que pondrá en el desempeño de sus funciones una absoluta lealtad y una gran voluntad.

## LA PAJA, EN EL AJENO

LO INDUBITABLE

Nadie tiene derecho a suponer ni un atisbo de duda ante la posibilidad—convenciamonos—, cada vez más cercana, del triunfo de nuestras armas. Han ocurrido reveses, podrá repetirse la ocasión de que la victoria de “ellos” vuelva a columbrarse en un horizonte quizá muy limitado, tal vez se abra un trance de dolorosa incertidumbre para nosotros... Pero, sin embargo, nadie está autorizado para dudar. El triunfo de España, ya ligado, milenariamente, a sus destinos. Y no tardará la realidad en darnos la razón, produciendo el magno hecho que genera nuestra victoria. Aunque, para ello, tenga que ocurrir una hercatombe inmensa en la conciencia universal; aunque, para ello, sea precisa la trasplatación de nuestros horizontes al marco de todos los pueblos del mundo.

PRUEBAS AL CANTO

Nota del Ministerio de Defensa Nacional sobre el material bélico suministrado por Alemania e Italia a los generales traidores

La Aviación Republicana envía su adhesión al Gobierno por mediación de su Comisario Político

COPIA DEL COMUNICADO Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, Dr. don Juan Negrín.—Presente.

Excmo. señor: Las fuerzas aéreas de la España republicana que tantas muestras tienen dadas de su fidelidad al Gobierno y a su digno Presidente que representa e interpreta los anhelos de la democracia...

Nuestra aviación se cree tener concepto del deber, y por tenerlo considera que, en la presente contienda no puede haber más mediación ni compromiso que el de vencer en toda la línea y aplastar al fascismo.

Al dirigirle estas modestas líneas como testimonio de adhesión firme a V. E. como jefe del Gobierno, lo hago también en su nombre de admiración para V. E. por sus fieles colaboradores...

Con este motivo, rogándole a V. E. estime esta comunicación como una expresión firme de nuestra voluntad, con un viva a la República y al Ejército del pueblo, le saludamos atentamente.

Barcelona, 28. — Los servicios del Ministerio de Defensa han podido recoger y comprobar nuevos datos sobre la participación de elementos extranjeros en la guerra de España...

PERSONAL DE AVIACION. — El 27 de febrero salieron de Totow, junto a Stralsund, 28 aviones alemanes para España, utilizando dos "Junkers" 86...

En la actualidad estudian en la Escuela de Aviación de Lundseld 85 individuos, que este mismo mes serán enviados a España...

El día 16 entró en Sevilla el mercante "Franco-fascio" conduciendo 250 aviones italianos, tropas y material.

El 2 de marzo atracaron en los muelles de la ría de Bilbao barcos con tropas alemanas. Antes de desembarcar éstos los cotizados que se encontraban en las proximidades del sitio de atraco fueron obligados a retirarse.

El día 10 de marzo llegaron a Cádiz los barcos mercantes españoles "Androsamendi", "Oria Mendí" y "Jápter", escoltados por dos destructores italianos...

Los cuatro barcos referidos traían 4.500 soldados de infantería, 500 "camisas negras", 90 aviones con el emblema de "caza" y tres de bombardeo...

El 16 llegó a Cádiz el buque español "Mar Negro", escoltado por el destructor "Velasco" y un buque minador, con material de guerra, también de procedencia italiana.

El día 11 fundaron en Algeciras dos barcos mercantes italianos, de los cuales desembarcaron setenta y un técnicos militares, los cuales salieron seguidamente para Zaragoza.

Los días 11 y 13 el correo de Ceuta condujo a Algeciras tropas moras. En la segunda de estas expediciones llegaron 240 muchachos de unos 17 años...

Es de advertir que aún prosiguen los facciosos reclutando indígenas en la zona francesa de Marruecos.

El 6 de marzo llegaron en camiones a Alcazarquivir, procedentes de Moxerah, 300 indígenas, pertenecientes a las cabildos franceses de aquella región...

El día 11 de marzo, a las ocho, entraron en Cádiz dos mercantes italianos, que descargaron 40 camiones de gran tonelaje con artefactos de aviación y municiones.

En Bilbao tres barcos alemanes descargaron cañones de 28 centímetros.

Todas las semanas llegan expediciones de municiones de artillería de la misma procedencia. Este tráfico suele protegerlo el crocero alemán "Endem".

Los pueblos del norte de España son utilizados en gran escala para la descarga de material de guerra alemán...

A Pasajes llegaron treinta piezas de artillería para emplearlas en sitios estratégicos a lo largo de la frontera franco-española...

Estos alemanes que llegan al Norte traen consigo a su familia. Sólo en Pasajes han desembarcado ya las familias de trescientos oficiales alemanes.

En Villahermosa un barco alemán dejó a 18 jefes y a tres baterías del 15 y medio, que se están instalando en Morro Viejo.

El 6, arribó a Ceuta un mercante alemán, que descargó gran cantidad de municiones, que fueron transportadas al día siguiente al "Correi de Algeiras".

El día 17, el barco alemán "Morta" desembarcó en Sevilla material de guerra. El 20 hizo lo mismo el "Catarnia" de la misma nacionalidad, en Motril.

El 7, se registró en Alcazarquivir la presencia de siete militares alemanes procedentes de Tetuán, los que salieron 24 horas más tarde hacia la ciudad facciosa.

Marina.—Italia acaba de enviar a las fuerzas españolas del Mediterráneo 20 "Bedettes" de doce metros, provistas de dos motores "sota-fascini" de 800 caballos.

En Cádiz, ha sido advertida la presencia de dos flotillas de submarinos, una de tipo pequeño y otra de tipo grande.

Dos Divisiones para el frentel

CIUDADANOS ANTIFASCISTAS: EL COMITE PROVINCIAL DEL SOCORRO ROJO DE ESPAÑA HA EMPEZADO EN MURCIA A DAR MANTAS PARA LOS VOLUNTARIOS DE LAS DIVISIONES DE LA JUVENTUD.

PARA ATENDER A ESTOS GASTOS, ENTREGAD VUESTRO DONATIVO AL SOCORRO ROJO (SALIZILLO, 7), QUE SE ENCARGA DE DARLES MANTAS, PLATOS Y CUCHARAS.

Junta Provincial de Defensa Pasiva Adventencia importante a los comerciantes y al público

Observando esta Junta que algunos comerciantes desatendían la entrega y cobro de los tickets de impuesto de Defensa Pasiva y produciendo esto grave daño a la población...

Consejería Municipal de Abastos

Hoy martes, día 29 del corriente, los vecinos del casco de la capital que posean hojas declaratorias de ganados, deberán pasar con las mismas por las fábricas de harinas de Hernández Mora y "La Innovadora".

Cursillos de 1936

Relación de maestros y maestras cursillistas que han obtenido la calificación de aprobado hasta el día de la fecha. Francisca Contreras Torralba, Mercedes Valodról Rodríguez, Josefa Vicente Torrecillas, Rosa Moratilla Vázquez...

Máquinas de escribir

De todas marcas, se limpian y arreglan a precios reducidos por mecánico procedente de Madrid.—Julian Calvo 11, 1.º izquierda.

AVISO IMPORTANTE Instituto Nacional de Previsión

IDELEGACION EN MURCIA-ALBACETE (ANTES CASA REGIONAL MURCIANA-ALBACETENSE DE PREVISION SOCIAL) SECCION CASA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Conseguirá ventajas COMPRANDO CALZADO LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2499

Lo que opina el "News Chronicle" LAS ANDANZAS INEXPLICABLES DE CHAMBERLAIN

Londres, 28. — La atención de la Prensa se concentra en la cuestión del Mediterráneo y da informes sobre el avance de las negociaciones entre Chamberlain y Mussolini.

La prensa derechista refleja el deseo de que el conflicto español termine prontamente para evitar complicaciones subterráneas.

Estos periódicos esperan que Francia no tardaría en adherirse al acuerdo angloitaliano. El "News Chronicle" dice: "La victoria de Franco es una cuestión de grandísima importancia para Mussolini y Chamberlain por las siguientes razones: Porque Mussolini no quiere terminar el acuerdo con Londres antes del 3 de mayo, fecha de la visita de Hitler a Roma..."

ler a Roma, y porque Chamberlain desca que las tropas italianas se retiren de España antes de la firma de ese acuerdo".

En otro artículo el mismo periódico liberal dice: "Chamberlain ha ofrecido muy cortésmente a Italia el territorio español y una preponderancia en el Mediterráneo occidental."

A este regalo agregará Chamberlain, como espera Mussolini, un sustancioso empréstito para explotar a Abisinia, restaurar la penosa economía del régimen fascista y dar un poco más de fuerza y permanencia al eje Roma-Berlín."

Ya se ha formado la primera División de voluntarios

Barcelona, 28.—La Ejecutiva de las Juventudes Socialistas ha publicado un comunicado dando cuenta de la formación de la primera división de voluntarios.

En el comunicado se dice que hoy, venciendo algunas dificultades motivadas por la incomprensión del propósito, ha sido puesta a disposición del ministro de Defensa Nacional la primera de las divisiones prometidas, organizadas en sólo cinco días.

La segunda división quedará constituida en el plazo fijado.

La ya organizada ha contado con las siguientes asistencias: Fonseca (Toledo), 1.000 voluntarios; Madrid, 643; Alicante, 1.887; Valencia, 1.108; Jaén, 1.100; Almería, 1.248; Castellón, 106; Murcia, 182; Castuera (Badajoz), 205; Ciudad Real, 104; Guadalajara, 500; Almería, 140; Baza (Granada), 150; Barcelona, 850.

El jefe del Gobierno conferencia con los delegados del Frente Popular y de las Centrales obreras

Barcelona, 28. — El presidente del Consejo recibió esta mañana, a las diez, a los representantes del Frente Popular y de las Centrales sindicales.

El doctor Negrín dio cuenta de la situación en amplio informe, haciendo ver que su carácter crítico aconseja una serie de medidas que por parte del Gobierno han sido acordadas, pero que necesitan el conocimiento y el apoyo de las organizaciones del Frente Popular y de las sindicales.

Fundamentalmente expresó el doctor Negrín la imperiosa necesidad de secundar los planes del Gobierno con un trabajo intenso de las industrias de guerra y en la producción de materias primas, en el transporte, en las fortificaciones, en el alistamiento de voluntarios y con una vigilancia celosísima de la retaguardia...

nia liberal de los republicanos, las condiciones de lucha se modificarán a favor de la República."

Los delegados hicieron diversas indicaciones al presidente, que éste anotó para llevarlas a la práctica, y ofrecieron con todo entusiasmo secundar la obra del Gobierno, con los sacrificios que sean precisos, hasta conseguir el rendimiento y la disciplina que la gravedad de las circunstancias requieren.

Boncour conferencia con nuestro embajador

París, 28.—Esta tarde, el señor Boncour, ministro de Negocios Extranjeros, ha celebrado una extensa conferencia con el embajador español, señor Osorio y Genllard.

La asamblea nacional de periodistas

Madrid, 28. — Hoy ha comenzado sus trabajos la anunciada asamblea nacional de periodistas, asistiendo delegaciones de Barcelona y Valencia.

VIDA POLITICA MUJERES ANTIFASCISTAS. — COMITE PROVINCIAL

Se recuerda a todas las compañeras de nuestra Agrupación la obligación que tienen de pasar por las oficinas, Fermín Galán, 8 y 10, a recoger el carnet del año actual.

VIDA SINDICAL COOPERATIVA DE CONSUMO DE FUNCIONARIOS DEL ESTADO

Se convoca a junta general ordinaria para el domingo, día 3 de abril próximo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en el salón de actos del Conservatorio...

ASISTENCIA SOCIAL NUMERO PREMIADO AYER 196

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media, la grandiosa superproducción hablada en español, ROSA MARIA.

CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro a diez y media, la encantadora comedia Fox hablada en español, DON ENRIQUINOS.

CINEMA INIESTA

Hoy, de cuatro a doce, la magnífica producción hablada en español, CAMINO DEL INFIERNO.

CINE POPULAR

El próximo sábado, de cinco a doce, la formidable película en español, LA HIENA.

Francisco Galiano Peñalver (MAESTRO CERRAJERO) HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER a los 65 años de edad. SUS AFLIGIDOS: ESPOSA, DONA DOLORES SANCHEZ AVILES; HIJOS, DONA JOSEFA, DON FRANCISCO Y DON JOSE; HIJOS POLITICOS; NIETOS, Y DEMAS FAMILIA.

Teatro Romea Representa: VICENTE MARTINEZ COMPANIA DE ZARZUELA DEL GRUPO MURCIANO FERNANDEZ CABALLERO.—Hoy martes, 28 de marzo de 1938.—A las diez de la noche, la grandiosa zarzuela hablada en tres actos, LA MARSELLESA.

JABON Problemas resueltos con el SABON para lavar y fregar. En la mayoría de establecimientos que lo venden. COMERCANTES, fijen condiciones de venta o exclusiva provincial al distribuidor general. F. GOMEZ LECHÓN Droguería Olympia, Garriguás, 9.—VALENCIA

Banco Hispano Americano Capital autorizado 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado 100.000.000 Ptas. Reserva 70.521.907 01 SUCURSAL EN MURCIA Calle de Fermín Galán. — Teléfonos números 1449 y 1629. CAJA DE AHORROS. DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER, COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO. MADRID - Plaza de Canalejas, núm. 1

Conseguirá ventajas COMPRANDO CALZADO LA PILARICA PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2499

# El importante discurso de Pascual Tomás

(Viene de cuarta plana)

ros, entonces al trabajo colectivo; si no, los solos, morid separados de nuestro lado para no contagiar con vuestros errores la sana vitalidad del pueblo."

### POR LA NACIONALIZACION DE LA TIERRA

Nosotros pedimos al Gobierno de la República que nacionalice la industria y que nacionalice también la tierra. ¿Por qué? La tierra nacionalizada, el Estado republicano puede y debe entregarla en usufructo a las grandes concentraciones de Sindicatos campesinos para que, colectivamente, la exploten. Y el Estado ha de ser el más obligado a entregar aperos de labranza, semillas, abonos, crédito agrícola, para que el trabajador del campo tenga asegurado el esfuerzo que rinde ante la tierra.

### RESPECTAMOS Y RESPETAREMOS LA PEQUEÑA PROPIEDAD PRIVADA

Respetaremos, compañeros campesinos, ¿cómo no?, la pequeña propiedad del campo. La respetaremos. Y allí donde exista, como decía antes, un hombre que tenga o tres fanegas de tierra y que las trabaje con su esfuerzo personal, esa propiedad personal de él será respetada asimismo, mientras sepa, con su conducta personal también, respetar las creencias y las ideas de una colectividad de trabajo. Y se producirá, no dudéis, compañeros murcianos un fenómeno satisfactorio para nosotros. Si hoy se intentara arrancar por la fuerza al campesino el trabajo que realiza, se defendería con los dientes. Pero si, mañana, junto a la pequeña propiedad individual está la gran propiedad colectiva, y el campesino puede acercarse hasta nosotros y observar los beneficios que se derivan de un trabajo en común, la primera vez se aproximará con recelo, con esa mirada y ese gesto tan personales del campesino, que recela hasta de su sombra; irá acercándose más y más, y lo que no se pudo conseguir con la fuerza, se conseguirá con el ejemplo vivo de nuestras colectividades.

Pero hará falta, para acelerar ese momento, que, además de ese trabajo colectivo, los hombres de la ciudad capaces de sentir la guerra salgan también al campo constantemente para hablar a los campesinos de nuestros problemas, ya que ellos no oyeron otra música que la de las campanas y la del órgano, y no sabían de más literatura que la de una oración de entrada y salida del templo. Y hace falta decir al campesino que la vida es algo más que lloros y rezos, que la vida es vida; es hacer, en sentido humano de coherencia, y, sobre todas las cosas, los hombres de la ciudad lleven al campo la verdad científica desnuda, diciendo al campesino y a la pobre mujer campesina: "No temáis a los avances de la República, no temáis ni creáis en ese fantasma de que ellos van contra vuestras creencias, contra vuestras ideas, no. Tú, mujer del campo, sin iglesia y sin templo, si sientes en lo más hondo, íntimo de tu entraña, una delicia en adorar a Dios, puedes seguir rezando, porque para llegar a Dios no hace falta más que el contacto espiritual entre el creyente y la imagen que se considera reflejada. Pero decid los hombres de ciencia a las trabajadoras del campo que, cuando rezen, no olviden tampoco esta sublime verdad: Si es cierto que no se mueve una hoja sin la voluntad divina, decidles que Dios no recoge sus oraciones cuando tola que las alas negras del fascismo destruyan hospitales, templos, escuelas, iglesias, mujeres y niños; decidles que no oye sus rezos, o si los oye, no puede ser jamás el Dios de los trabajadores. (Gran ovación.)"

### NACIONALICEMOS, TAMBIEN, EL TRANSPORTE

Juntamente con esta nacionalización de la industria, nosotros decimos al Gobierno de la República: "Nacionaliza todos los transportes que tenemos en la España leal". ¿Por qué pedimos también que el Gobierno de la República nacionalice todos los medios de transporte? Por una verdad muy amarga, pero por ser amarga, hace falta divulgarla por si avergüenza un poco a quienes cometen el delito. Cuando vais por carretera, encontraréis constantemente camiones parados, y en la sombra de un árbol, durmiendo o descansando, el conductor. Muchas veces sabe el conductor qué es lo que lleva en el camión. Sabe que son fusiles, sabe que son balas para que los soldados luchan, y a pesar de saberlo, se toma por sí mismo el descanso. Y esto, camaradas murcianos, no puede tolerarlo en silencio la organización. Se ordena que el coche traslade de un punto a otro de la España leal cajas con proyectiles para que el soldado tenga elementos de combate y defienda su libertad y la nuestra? Pues el coche ha de llegar velozmente hasta la trinchera, o debe desaparecer pulverizado por las balas enemigas. Y nacionalizado el transporte, la vigilancia por carretera, y a quien se encuentre el coche parado y el conductor durmiendo, el coche que lo lleve otro chófer a su destino, y quien falte a su deber que sufra igual privación de libertad que están sufriendo los enemigos de España y de la República.

### UN ERROR DE LOS PARTIDOS POLITICOS

Yo quiero abordar un tema, brevemente, por ver si algo de lo que se está hablando todos los días puede cuajar en realidad. Se acusa a los Sindicatos de querer absorber la vida política de los partidos obreros de clase; y a base de esta campaña, hecha con más o menos buena fe, pero con bastante mal sentido, se ha tratado de colocar a los Sindicatos en una posición harto difícil, y más difícil todavía a los hombres que get

tenecen a determinados partidos obreros de clase. Yo declaro que, afiliado al Partido Socialista desde el año 1911, sin haber dejado de pertenecer a él ni un solo día de mi vida, lo estoy, porque considero que el partido político es la esencia que va dibujando, con trazos más o menos firmes, todas aquellas páginas de su vida que el obrero ha de aprender para seguir debidamente su camino. Y declaro que nunca los partidos obreros de clase han tenido necesidad de llamar a los Sindicatos para que éstos obedecieran sus dictados. Era el fenómeno a la inversa: los partidos políticos se reunían en sus Congresos, deliberaban en sus problemas y, como al interpretarlos, al dictar soluciones, interpretaban también el pensamiento de la masa obrera, después, los Congresos obreros hacían suyos los acuerdos de los Congresos políticos, porque eran el guía que les servía de base para seguir andando.

Si ahora se nota cierta hostilidad contra determinados partidos políticos, no es, ciudadanos de Murcia, porque la clase obrera odia la acción política, no. Es algo diametralmente opuesto. Si ahora se siente cierta clase de recelos, es porque estamos contemplando en determinados partidos políticos la presencia de gentes que antes del 16 de julio de 1936 eran, en los pueblos y en las ciudades, enemigos irreconciliables de la España trabajadora. Y pensad en lo siguiente. Nos ha costado al pueblo español mucha sangre, nos ha de costar mucha más aún, la debilidad que tuvimos el 14 de abril de 1931. El día 12 de abril se llamó a la gente a los comicios electorales; triunfó España y se implantó la República. Y la misma gente que el día 12 iba por los pueblos persiguiendo a nuestros amigos, el día 14 llevaba más alta que nosotros la bandera tricolor de la República.

Es fácil. Un cambio político tiene posibilidad de atraer a los hombres que antes fueron monárquicos y que después, por discorformidad con los sistemas de gobierno de la monarquía, cambian y se hacen republicanos, pero guardando en sí mismos todos los egoísmos que tenían cuando militaban en partidos monárquicos.

Aquella tolerancia de entonces de estimar en los pueblos como republicano a quien no lo era, en volver a nombrar alcaldes a los que, siendo conservadores o liberales, lo habían sido hasta proclamarse la República, nombrar gobernadores a quienes habían sido enemigos nuestros, elevar a la primera magistratura del Estado, tremendo error histórico, a quien había vivido a son de alabarda y dobles de palacio, llevó a España a 1934 y después al 36.

### NO PUEDE ADMITIRSE UN CAMBIO SUSTANCIAL TAN RAPIDO EN LA CONCIENCIA HUMANA

Si no hay manera, pueblo de Murcia, de que en la conciencia espiritual de cada hombre se observe un cambio radical, pasando a ser lealmente, de monárquico, a republicano, figurad lo difícil que ha de ser el que aquellos que fueron hasta la fecha trágicos elementos pertenecientes a una clase social defensora de la propiedad individual, con todo el cortejo de privilegios y favores que esto trae consigo; figurad lo difícil que ha de ser que esos se conviertan a nuestra idea y, no solamente admitan la transformación de decoraciones, de ser monárquicos a ser republicanos, sino que admitan el que se acaba lo tuyo y lo mío para convertirlo en una propiedad colectiva.

## "Si la ayuda internacional ha de significar hipoteca de pensamiento, renunciación de ideas, ¡cada ciudad española, una segunda Numancia!"

Hay un aspecto de nuestros problemas. Se habla de una posible ayuda internacional. No feís demasiado, compañeros de Murcia, en aquella posible solidaridad que llegarnos pueda de otros países de Europa. Llegarán, han llegado ya, docenas de veces, centenares de veces, camiones con carne, chocolate, pan, algaratas, trajes viejos. Esto sí. Es de agradecer: calma un poco el hambre de nuestros pequeños. Pero no es lo que España necesita de la solidaridad internacional. ¿Qué es lo que demandamos nosotros? Pues, sencillamente, un trato igual al que dan las potencias fascistas a los generales sublevados. ¿Por qué la guerra prosigue cada día con mayores violencias? Porque Franco y sus secuaces reciben de Alemania e Italia aviones, cañones, ametralladoras y hombres. España no pide a Europa hombres; sería una vergüenza para nosotros tener que pedir hombres. Hombres, tenemos de sobra. Lo que España pide a Francia, Inglaterra, y a Bélgica y a Norteamérica, y lo pide, no como un favor especial para nosotros, sino como un favor para nosotros cuyos beneficios van a obtener, en grado superlativo, las democracias mundiales. Lo que pedimos es cañones y aviones, cañones y aviones. Es posible que los pueblos, el pueblo francés, el pueblo inglés y hasta el pueblo belga, hubieran llegado ya a darle a la España republicana lo que demanda, cumpliéndose con ello lo que determinan los tratados internacionales. Pero no olvide la clase trabajadora española que lo que quisieran las democracias europeas es el triunfo de la República española; más no el triunfo de la clase trabajadora española. Más claro aún. Si fuera posible una victoria rápida y que al día siguiente España fuese de nuevo una República de 14 de abril, con el mismo capitalismo, con la misma burguesía, con los mismos jornales de explotación, con la misma incultura, con el mismo hambre, desde ahora os afirmo que hace meses ya que las democracias universales hubieran puesto sus ca

### EL COLOSO DE LOS PIES DE BARRO

No. Se han hecho de partidos políticos, ¡ah, compañeros!, porque yo confieso que todos los partidos políticos y organizaciones sindicales no hemos sabido estar a la altura de las circunstancias y hemos abierto la puerta demasiado de par en par para que entren por ella quienes tenían y debían tener prohibida la entrada donde se unen personas de ideales y personas que aman a España.

Ha habido cierta emulación por crecer, por crecer a prisa. ¡Cuidado! La naturaleza humana señala un ritmo al crecimiento. A veces, la criatura da un estirón; pero fracasa el organismo interior, se debilita, y es muy alta, pero no puede levantar la mano porque le falta la sangre que impulse el movimiento. (Aplausos.) Y en este momento político, sindical, es posible que partidos y Sindicatos crezcan, crezcan demasiado, demasiado, porque me temo que sea tan grande, tan grande la masa de barro y de piedra donde tengamos que cincelar nosotros la figura señera del mañana, que no falten energías y resistencia física para modelarla, y temo, también que por no estar unido ese bloque de piedra, con nosotros por sentido espiritual, cuando más tranquilos podamos estar trabajando las esculturas de la República del mañana, se desprenda de golpe ese bloque y aplaste a los pocos que queden defendiendo la libertad y la justicia. (Aplausos.)

No es odio a los partidos políticos, no. ¡Si pertenecemos a ellos...! Lo que decimos a los partidos políticos: ¿Por qué tienes en tu seno a Fulano, y al otro y al otro, que antes, cuando llegaba a tu pueblo para hablar de ideas, era quien movilizaba a la fuerza pública para que nos recibiera a tiros?

De la misma manera que en los Sindicatos no pueden ocupar puestos de dirección hombres incorporados a ellos después del 18 de julio, en los partidos políticos no deben ser ni electores ni elegidos ningunos hombres entrados en este partido después del 18 de julio de 1936.

### LAS INSIGNIAS, EN EL COLOSO DE LA RAZON

Ahora, ahora es fácil llevar en la solapa de la chaqueta insignias revolucionarias; pero ahora ya no las quiero fuera, ahora las quiero grabadas en el corazón de cada uno de los ciudadanos de España. Llevarlo fuera es fácil; llevarlo dentro, hace falta sentirlo, y muchos los llevan fuera porque dentro no los llevan. (Ovación.)

Los partidos políticos de clase, con aquella minoría de hombres del año 1934, con represiones, y de 1923, con dictadura, y del 17, con huelgas sangrientas, a llevar a los Ayuntamientos, a las Corporaciones, al Parlamento y a las representaciones de Gobierno a aquellos de, cuando ser socialista o comunista, o de la C. N. T., o de la Unión, significa la miseria para la familia, la cárcel para nosotros. Los que han venido ahora, que se conformen con trabajar, con demostrar si sienten o no las ideas. Cuando termine la guerra, ya veremos si podemos darles paso a puestos de mando.

Porque hoy, pueblo de Murcia, uno de los más graves problemas con que tropieza nuestro Gobierno es aquel que nace provocado por los que vinieron después y que, para borrar su historia pasada, proponen cosas que el Gobierno no puede hacer. La idea que ellos dicen defender deshace la autoridad y la moral se relaja, poniendo en grave peligro la victoria de la República y de su pueblo. (Aplausos.)

hones bajo la bandera de la República española. Pero como saben que en España la subversión ha sido tan profunda y la victoria ha de ser la imposibilidad de que el amo vuelva a gozar de la riqueza que el obrero produce, las democracias europeas están coqueteando en el eterno rigodón, y unas veces de manos nuestras y otras de mano del fascio, el baile van continuando cerca de dos años.

Es ahora cuando Francia empieza a oír al sur de su nación los atabales de las armas alemanas; es ahora cuando en Francia, en la conciencia atomizada de su pueblo, empiezan a oírse los relinchos de los jinetes del Apocalipsis, que grabó en páginas inmortales nuestro novelista, también inmortal. Y es ahora cuando el temor comienza a movilizar a Francia. ¿Para ayudarnos a nosotros? No. Es que todas las riquezas de Francia están en sus poblaciones del sur, y ahora, si los cañones alemanos amenazan esa frontera, a Francia le será muy difícil volver a ser el Imperio poderoso que fue durante mucho tiempo. Si las islas Baleares y las islas Canarias continúan en manos de italianos y alemanos, Inglaterra encontrará en su carrera a sus dominios siempre la amenaza de alemanos y de italianos.

Y es posible que se decidan a ayudarnos; pero ¡cuidado, pueblo español, cuidado! Que nos ayuden a vencer y a respetar nuestra libertad para organizar la República española como convenga a nuestros intereses. Si la ayuda ha de significar hipoteca de pensamiento, renunciación de ideas, ¡no! Cada ciudad española, una nueva Numancia, dentro incendios... (Estalla una formidable ovación que impide oír el final del párrafo.)

### UNIDAD A FIN DE LIBERTAD

Yo declaro, pueblo de Murcia, que es indispensable trabajar unidos. Pero trabajar unidos no quieren decir aprovechar el momento de la guerra para que un subordi

política carezca más que la "tupa". Ahora, los Sindicatos de la Unión y de la Confederación tienen demasiado afiliados; ahora, el Partido Socialista y el partido comunista tienen demasiado afiliados. Pues vamos a trabajar unidos, planteando, primero, más que programa, amigo Riesgo, una consigna —esa es la frase de moda, obligada a cumplir—, y la consigna debe ser: lealtad. Lealtad. No escribid una palabra que roce las ideas del aliado, no pronunciad una palabra que pueda molestar al hermano. Ahora, comunistas y socialistas, republicanos y C. N. T., anarquistas y Unión General, tenemos un problema a resolver, cual es ganar la guerra. Vamos, hermanos de todas las ideas, mano junto a mano y corazón junto a corazón, a ganar la guerra, a ganar la guerra. La victoria, articular la victoria, dirigir al pueblo español después de la victoria, eso ya se encargará de ordenarlo los que en las trincheras hoy, con sus bayonetas, están defendiendo nuestra causa. (Aplausos.)

Hace falta olvidar toda herida y todo dolor personal que antaño pudiéramos haber hecho los hombres de todas las fracciones sindicales y políticas. Os habla un hombre que en la ciudad levantina, donde actuaba hace ya más de veinte años, ha tenido necesidad de enfrentarse con compañeros con los cuales hoy se vive en respeto y en consideración personal. Y os digo que algunas veces recuerda uno los años que se fueron, las heridas sufridas; pero piensa que aquella mano que nos hería hoy se ofrece cariñosa; no pensamos en las heridas y estrechamos la mano para trabajar con más ahínco y con más fe que trabajamos nunca. Pero eso es con lealtad, con lealtad; que cuando tú, compañero, hables al pueblo no llame yo también al pueblo para distraerle y que no te oiga a ti y que no me oiga a mí. Que la libertad de expresión sea una prédica de ideas. Comunistas y socialistas, republicanos y anarquistas, ahí tendremos la tierra yerma de la patria española. A sembrar, que todas nuestras diferencias se traduzcan en sembrar más hondo las ideas. Quien más hondo cale en la conciencia nacional más flores sacará en su jardín mañana, el día de la victoria.

### TRABAJO INTENSIVO EN LA PRODUCCION

Yo quiero poner unas palabras finales al acto de hoy y deciros que si de verdad se quiere colaborar con el Gobierno de la República, si de verdad se siente la necesidad de aportar a la guerra el esfuerzo individual y colectivo, compañeros de Murcia, hace falta, es indispensable trabajar a un ritmo muy distinto, muy distinto a como trabajamos hasta hoy. Que no hay bastante con la jornada de ocho horas, obreros de taller, trabajador diez, doce, catorce, las que se precisen. Y si no, como yo aconsejaba anoche, quien no quiera trabajar en el taller catorce horas que cambie con el soldado, que está permanentemente de guardia en la trinchera, que cambie, y sólo una noche de trincheras, sólo una noche de trincheras, oyendo el disparo continuado de ametralladoras y fusiles y el zumbir de los motores y la explosión de la dinamita, sólo una noche de trincheras le enseñará el que está en el taller la diferencia que va entre trabajar diez horas y besar todos los días a los suyos a estar en la trinchera dejándose aplastar por los tanques, teniendo siempre en el aire la estampeta de seres queridos que no se sabe si jamás se volverá a ver.

A trabajar, y vosotros, directivos de los Sindicatos, a obligarles que trabajen, y quien no quiera hacerlo a los Tribunales de Justicia como enemigo de la República. No caben contemplaciones, no es admisible, cuando la guerra exige sacrificios.

### TODOS LOS HOMBRES UTILIZADOS, AL FRENTE

A mí me produce un poco de vergüenza ver desfilar por las calles de las grandes ciudades españolas a gente joven con trajes de soldados y oficiales, pero con la cartera bajo el brazo, que quiere decir que viven muy lejos de la guerra y que el traje es solamente para dar la sensación de que están haciendo lo que les falta corazón y vergüenza para cumplir. (Ovación.)

Todos los hombres, todos los hombres con resistencia física para la lucha, encuadrados en los años señalados por el Gobierno de nuestra República, al frente, al frente. Si hay una industria que necesita de una técnica especial que no se prepara en veinticuatro horas, el técnico quedará trabajando el tiempo indispensable; pero ese técnico trabajará diez o catorce o veinte, lo que haga falta, y si no está de acuerdo imponerle la disciplina que es precisa.

### PALABRAS A LA MUJER ESPAÑOLA

Y en la retaguardia, mujer, cambia tú también de decoración. La guerra ha abierto de par en par puertas que hasta el momento de la sublevación estuvieron cerradas. Hasta el momento de la subversión la mujer española, dominada por falsos prejuicios, no tenía más ilusión que la de esperar al príncipe azul de sus ensueños que viera a desencantada y convertirla en esposa; y después el hambre, las privaciones, marchaban en pocos meses una belleza juvenil, y allí caminaba la madre española, cargada de pequeños, sin saber, sin educación y sin el brazo fuerte de un marido en el cual apoyarse, porque el marido había de explicarle a la mujer las causas de su miseria. La guerra ha vaciado la decoración. Tra

## GRAN VICTORIA DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA

### Hay ya una División voluntaria en pie

A última hora de la tarde, la Comisión Ejecutiva Nacional de la J. S. U. comunica que en las provincias de la España leal hay ya reclutado un número de voluntarios suficiente para la creación de una División.

El entusiasmo crece día a día en todo el país. Los jóvenes y los antiguos milicianos afuyen a las oficinas de reclutamiento. Hasta los últimos rincones ha llegado el llamamiento de la Juventud.

En Valencia se ha celebrado un gran acto en honor de los voluntarios. Ha desfilado en perfecta formación el primer bata-

ción de Levante, entre la simpatía general.

En Murcia comienza a acelerarse el reclutamiento. Pese a que nuestra provincia no ocupa el lugar que le corresponde, las noticias que se reciben nos hacen poder asegurar que no ha de quedarse atrás.

¡Adelante la juventud!  
¡Jóvenes, antiguos milicianos no movilizadlos, anti fascistas!  
¡Por el honor de España, ingresad en las divisiones de voluntarios!  
(Servicio de Prensa de la J. S. U.)

## El parte de guerra del domingo

### "EJERCITO DE TIERRA"

ESTE. — La jornada de hoy fué aún más dura que las anteriores en todos los frentes de este ejército.

El enemigo llevó su ataque principal en la dirección de Candanos a Fraga. Todas las acometidas que realizó durante la mañana fueron rechazadas, sin que consiguiera otro resultado práctico que el adueñarse de pequeñas posiciones en la línea defensiva anterior a la orilla del Cinca.

A las dos de la tarde desencadenó, con máxima violencia, un nuevo ataque, en el que participaron 200 aviones, de los cuales 160 se dedicaron a bombardear Fraga, mientras los 40 restantes bombardeaban y ametrallaban las comunicaciones hasta Lérida.

Las avanzadas de las tropas facciosas llegaron, al fin de la jornada, hasta la ribera del Cinca. Nuestras fuerzas han volado el puente sobre este río en Fraga.

A las cinco y media de la tarde la aviación rebelde bombardeó con furia Lérida, a cuya defensa acudieron nuestros "cazas", logrando derribar un "Junker", que cayó incendiado entre dicha ciudad y Fraga.

Las baterías antiaéreas abatieron esta mañana, a las 10,10, en el sector Caspe, un "Fiat". A las 12 otro de la misma marca, que fué a caer dentro de las líneas propias, y seguidamente otro, que se estrelló, envuelto en llamas, en territorio enemigo. A las

3,30 de la tarde se derribó el cuarto "Fiat", que cayó dentro de nuestra zona, en las proximidades de la carretera de Escatrón a Gandesa.

La aviación leal bombardeó, a las seis de la mañana, concentraciones enemigas en Peñafla y Candanos. A las 12,30 en Las Matas y a las cuatro de la tarde columnas que marchaban por la carretera general de Candanos a Fraga.

En el sector sur del Ebro los rebeldes, con protección aérea, atacaron en dirección La Codoñera-Belmonte y Torrecilla de Valderribas. Sus intentos fueron heroicamente rechazados, lográndose a luchar cuerpo a cuerpo. Capturamos dos tanques italianos y prisioneros.

EXTREMADURA. — Ante contraataques enemigos nuestras fuerzas han cedido algunas de las posiciones de las conquistadas ayer.

En los demás ejércitos, sin novedad.

"Un hidro faccioso bombardeó esta mañana, a las cuatro, Vinazos, y otros dos minutos después Sagunto. En Vinazos hubo algunas víctimas.

A las diez y veinte, según comunican de Tarragona, cuatro aparatos bombardearon Ronel, quedando dicho pequeño pueblo totalmente destruido, sin que pueda precisarse de momento el número de víctimas."

## Disposiciones oficiales

Barcelona, 28.— La "Gaceta" publica un decreto de Hacienda concediendo varios créditos extraordinarios y suplementos de crédito, entre ellos cuatro, que importan cincuenta millones treinta y cuatro mil quinientos veinte y ocho pesetas, para pagos de personal y servicios del Instituto de Carabineros.

Otro de un millón quinientas veinte y ocho mil cuatrocientas veinte y cinco pesetas para

construir, por el sistema de administración, refugios contra ataques aéreos en Barcelona.

Tres suplementos de setenta y siete millones seiscientos noventa mil quinientos veintinueve pesetas para atender a los gastos del Cuerpo de Seguridad.

Otro de nueve millones novecientos setenta y seis mil novecientos ochenta y cinco pesetas para atender a los gastos de personal de la Dirección de Seguridad.

Por una orden de Gobernación se concede una recompensa a varios funcionarios por su actuación relevante con motivo del traslado del Gobierno General de Aragón a otra población de aquella región.

### Italia confiesa cínicamente su intervención

París, 28.—Comunican de Roma que ha sido publicado un comunicado faccioso en el que ya sin el menor recato, se da cuenta de la participación de las tropas italianas en la invasión de España.

El comunicado, fechado en Salamanca y facilitado por la agencia facciosa Stefani, dice entre otras cosas: "La participación de los cuerpos de ejército italianos, cuyo objetivo constituye la línea del río Guadalquivir y más allá, ha costado veintinueve oficiales y doscientos cincuenta y tres legionarios muertos, veintinueve oficiales y mil trescientas cuarenta y nueve legionarios heridos y treinta y tres desaparecidos."

### ¡ANTIFASCISTAS! ¿Queréis ingresar en el glorioso Cuerpo de Carabineros?

Remitir la instancia acompañada de la partida de nacimiento y del aval político o sindical, al Centro de Reclutamiento número 3, recientemente instalado para toda la Zona Sur, en Ramón y Cajal, 1 (antes San Bartolomé).—Murcia. Edad: de 18 a 40 años (no comprendidos en los reemplazos movilizados).

### UNDERWOOD

Plaza de Sardy. — Teléfono 2602. Compramos máquinas de escribir, sumar y calcular de todas las marcas y modelos.

### Camisería ABELLAN

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA PLATEA, 6

EL DOMINGO, EN EL TEATRO CIRCO

Una magnífica lección de nuestro camarada Pascual Tomás sobre los diversos aspectos de la guerra en el frente y en la retaguardia

También los compañeros Fernández Quer y Riesgo pronunciaron elocuentes discursos

EMPIEZA EL ACTO

Conforme estaba anunciado, a las diez y media de la mañana da principio la celebración del acto. El compañero Jiménez Carrizo, del Sindicato de Trabajadores Administrativos y Técnicos, cede la presidencia del acto al camarada Francisco Candel, secretario general del Secretariado Provincial de la U. G. T., que se halla presente. El compañero Candel pronuncia breves palabras y ruega al público preste la máxima atención a los oradores.

Habla Fernández Quer

El compañero Fernández Quer, por el Secretariado de la U. G. T., anuncia que pronunciará breves palabras en atención a la preferencia que le merece Pascual Tomás, cuyo discurso habrá de ser altamente interesante. Llama la atención de los trabajadores sobre la preocupación fundamental que la guerra debe significar para todos. "Jamás se dió el caso de que la clase obrera tuviese que discernir sobre los problemas vitales de la sociedad española", dice.

Afirma que debe ser misión del Sindicato elevar la mentalidad de los trabajadores en orden al cumplimiento de las obligaciones que la guerra exige. Historia brevemente el desarrollo del proceso sindical a partir de la caída de la Monarquía. El pueblo español, que ha hecho el milagro de crear su Ejército, vencerá en esta nueva y terrible prueba.

Se refiere a las trabas internacionales que se oponen a nuestro triunfo,

destacando sobre ellas el nefasto pacto de la no intervención, y recuerda una profecía del ministro de Defensa Nacional cuando afirmaba que los primeros perjudicados con la vigencia del engendro serían los países democráticos que lo idearon.

Termina haciendo un llamamiento a los españoles para vencer al fascismo invasor, sin distinción de ideologías, y siempre con la libertad y la independencia de España por norma y distintivo.

Recibió muchos aplausos.

Elas Riesgo

Interviene brevemente sobre materia específicamente sindical, recordando la actuación del antiguo Sindicato de Oficinas, convertido hoy en un potente Sindicato de Trabajadores Administrativos y Técnicos, con 50.000 afiliados. Recomienda mucho cuidado con los militantes de nuevo ingreso; "que se les vea—dice—, pero que no se les oiga".

Recuerda el nombre del compañero Angel Sanjuán, primera víctima del Sindicato de Oficinas madrileño, muerto en la lucha revolucionaria de octubre del 34, al pie de una ametralladora, y destaca la honrosa actuación de millones de afiliados a su organización en la presente guerra de independencia.

Termina, entre grandes aplausos, refiriéndose al pacto de unidad de la U. G. T. y la C. N. T. y pidiendo, asimismo, la unidad de todos los antifascistas, pero sinceramente, con absoluta lealtad.

La importante lección de Pascual Tomás

Al levantarse a hablar nuestro compañero Pascual Tomás, todo el público, puesto en pie, vitorea repetidamente al Partido Socialista, a la U. G. T. y a la República española, y le aclama con gran entusiasmo. Hecho silencio, Pascual Tomás empieza diciendo:

—Yo agradezco extraordinariamente esa manifestación de solidaridad que saludó a mi presencia en este acto. La agradezco, no como una expresión de adhesión personal, porque los hombres de nuestro Partido y de nuestra Unión jamás buscaron adhesiones de tipo personal. Yo acepto esa manifestación de simpatía como una adhesión colectiva de Murcia y su provincia a la idea que vosotros y yo difundimos, y como la promesa solemne de un pueblo que dice a su representante en Cortes: "Aquí estamos; ordena, que el pueblo en pie quiere obedecer".

CONTRA LAS ALEGRES MASCARADAS DE LA CALLE

Anoche hablaba yo de un problema, que en la mañana de hoy he de volver a citar, porque tiene para mí extraordinaria importancia, y es aquel que se relaciona con la forma en que se está realizando propagandas cerca de los compañeros, en todos los pueblos de la España leal. Y decía anoche, y repito hoy, que mientras España está en guerra contra el fascismo internacional no pueden hablar, no deben hablar, en los actos públicos más que aquellos hombres que expresen la voluntad colectiva del partido o la organización a que pertenecen, que no se puede tolerar, que el pueblo no debe tolerar, ni en horas de victoria ni en horas de amargura, que gentes sin control, movidas por una magnífica voluntad de colaborar, adornen con banderas y con ganchetas coches y camiones y se lancen por las calles de la ciudad en alegre mascarada, hablando en términos que no tiene el que pronuncia las palabras el debido control de su partido para sujetarle si se excede, tanto en el ámbito de las multitudes o en el ámbito de los estrados que son extraordinariamente peligrosos. (Aplausos.) España sabe perfectamente su verdad a través del voto popular del Gobierno

de la República; sabe si avanzan o retroceden nuestros soldados, y tanto cuando la victoria nos sonríe y nuestras armas conquistan pueblos para España, como en aquellos otros instantes en que las hordas extranjeras trituran la carne de nuestros hombres, no necesitamos de propagandistas callejeros que hagan llorar a la mujer ni exalten al hombre. La única manera, en momentos difíciles, de demostrar que se siente la causa de la República es que los que están incluidos en los años señalados por el Gobierno dejen de ser inútiles y marchen al frente. (Muy bien. Aplausos.)

Porque es muy fácil, es extraordinariamente sencillo, repetir el cuento que hemos oído a nuestras abuelas cuando teníamos la ilusión de ser pequeños, donde decía aquel fraile: "He dicho el padre prior que trabajéis... He dicho el padre prior que subamos a comer". No; ahora nadie puede decir a los otros: "Trabaja y merita por la República". Lo ha de decir con la conducta personal de su vida, para que los demás aprendan, no a través de nuevas palabras, sino a través de nuestros actos. Las palabras apenas si van teniendo valor; es la conducta de todas horas, de todos los días, la que da al hombre una personalidad para poder dirigirse a los demás y señalarles el camino que hay que recorrer hacia la victoria plena.

NO QUEREMOS SER MUÑECOS DE TRAPO

Es posible que físicamente haya un porcentaje de hombres imposibilitados para vivir dentro de la trinchera; pero quedan en retaguardia labores de guerra que exigen la colaboración, desde la mano temblorosa de un viejo que no pueda tenerse en pie, hasta del más tierno infante. Unos y otros pueden tener, y tienen, tajo en la guerra. Lo que hace falta, ciudadanos de Murcia, es que la guerra empiece a sentirse la gente de una manera distinta a como la siente hoy. Hoy hay, por desgracia para España, un porcentaje numeroso de hombres y de compañeros que sienten la guerra por las privaciones de tipo material que les ocasiona, porque tienen unas cosas y menos diver-

Un acto socialista. Sencillamente, una reafirmación de criterio camareada en púrico ambiente revolucionario. No para criticar sin provecho, no para discutir de lo que no sirve a la República, para servir a España, sin gestos de camaradería, de solidaridad, con una tensión de responsabilidad y sinceridad. Y para elevar, también magnífica ha sido la pronunciada por Pascual Tomás. Más que de orador, de educador. Fibras auténticas, como erigirnos de plaza con una popular, en el discurso. Bellas sentencias, sobriamente adornadas de humana inteligencia. Claridad de transparencia en la frase justa y concisa en la definición. Y tribuna del pueblo, no para un halago, sino para hacer resaltar sobre su conciencia la llamada imperativa de la obligación. La hora exige obligaciones; el mañana comportará derechos, y para hacernos dignos del mañana, debemos cumplir, sencillamente, prontamente, nuestro deber. Deque de atención a todas las conciencias y a todas las voluntades, con el lenguaje claro, aunque lleno de pasión, y descarnado, deprámente descarnado, de la verdad socialista. Una pasarela—la única traza por nuestro estilo— "El Partido Socialista dice que hay que sacrificarlo todo por la guerra, y sacrificar cualquier otro interés al supremo interés nacional; lo dice y lo hace". Así hablamos nosotros, los socialistas. Nuestro lenguaje de hoy. Nuestro lenguaje de siempre...

siones que en momentos de paz, y otros sienten la guerra porque la llamada al deber del Gobierno se lleva a las filas del Ejército Republicano a padres, a novios o a hermanos; otros sienten la guerra porque las alas negras del fascio pueden destruir su vida en unos instantes. Y yo os digo, pueblo de Murcia: la guerra no puede ser sentida de una manera egoísta, la guerra hay que sentirla como una manifestación de brutalidad del imperialismo capitalista, que trata de robar, de aniquilar, todas las conquistas morales, políticas, culturales y sociales ganadas por los pueblos. Es, sencillamente, ser o no ser. Es, trabajadores, convertirnos, como lo están el pueblo alemán y el pueblo italiano, que no son ciudadanos libres para pensar y discutir; son figuras de barro que se mueven como ordena la voluntad de un dictador; son, como habéis visto vosotros en las ferias de los pueblos, teatro de polichinelas, figuras de cartón que se pegan, rien o matan, pero quien las mueve es la mano del que cobra la entrada, enriqueciéndose del producto de aquellos muñecos de cartón.

Pensad si para el porvenir nuestro queréis ser muñecos de trapo o ciudadanos de una España libre. El ser ciudadano tiene un precio muy caro, tiene el precio de la libertad y, a veces, el precio de la propia vida. Quien no esté en disposición de ánimo de rendir a la idea su libertad y su vida, que se aparte; no le queremos. Es preferible contar en nuestras trincheras el número de hombres capaces de dar su vida en holocausto a la libertad, que no ver a montones de gente espantada a la primera piedra que disparan las hordas de los pastores enemigos.

SEMBRADORES DE UNA LEJANA COSECHA

Es, compañeros y amigos, y ello hace falta remarcarlo hasta lo más íntimo de nuestra conciencia, que el momento histórico nos ha dicho a nosotros: "Vais a convertirnos en sembradores de la España nueva, nada más que en sembradores de la España nueva, sin derecho a gozar de un solo grano de la semilla que ahora arrojamos en el surco de la España republicana". ¿Por qué? Yo lo he repetido centenares de veces; a ver si los hombres quieren aprenderlo. ¿Por qué encontramos ahora, en la carretera, árboles que brindan sombra al caminante y arroyos que calman su sed? Por la sencilla razón de que hace veinte años hubo unos hombres que plantaron los árboles; la sombra no fué para ellos, la sombra fué para la generación que siguió detrás. Ahora, nosotros, a caldar la tierra, a tirar las piedras, a hundir el azadón, a sembrar. Sin embargo, la cosecha para la generación que nos sigue.

Pensad por unos instantes, pueblo de Murcia, qué pasaría si un hombre y una mujer, que se unieron en un abrazo de cariño interminable, si en un momento determinado, cuando la mujer anuncia la posibilidad de ser lo más grande que ser puede una mujer, pensad qué pasaría si el hombre, alucinado por conocer pronto lo que ha de venir y saber cómo ha de ser físicamente su nuevo hijo, quisiera, en los primeros meses de gestación, arrancar del vientro de la madre el fruto de sus

entrañas; metaría a la madre y mataría la posibilidad del hijo.

Ahora, nosotros, únicamente a sembrar en la conciencia de España un sentido social más justo, más humano, y a contentarnos con la satisfacción del deber cumplido, y a pensar que dejamos a la generación que nos sigue una vida que nosotros no encontramos al nacer.

PROBLEMAS FUNDAMENTALES.—EL CAMPO Y EL TALLER

Si la guerra se siente en esta intimidad espiritual, si la guerra penetra a raudeas en la conciencia de los hombres y de las mujeres, el noventa y nueve por ciento de los problemas que tenemos planteados fácilmente se resolverán.

Primer problema, problema de producción, en el campo y en el taller. ¡Ah!, compañeros de Murcia. Recordad tú, camarada campesino y obrero del taller y de la fábrica, cómo se trabajaba antes de producirse la subversión, pues no puedes olvidar que antes de producirse la subversión, la forma de trabajar en el taller y en el campo

"La tierra no será nunca tuya: la tierra ha de ser de España"

Yo sé, camarada agricultor, cuáles son tus preocupaciones cuando empiezas a sembrar en la tierra. Para algunos de vosotros, la preocupación es que pueda llegar el Gobierno de la República y llevarse totalmente la cosecha conseguida por vuestro esfuerzo. ¿Por qué pensáis así, campesinos españoles? Pensáis así, porque vosotros, hombres del pueblo, como yo, hombre de ciudad, apenas si hemos podido ir a la escuela, y vosotros, cuando empezáis a teneros en pie, por la miseria del salario que ganaban los vuestros, ibais al monte a cuidar las ovejas y ganar cinco pesetas si año, mientras la nieve y la inculcra cubrían vuestro cuerpo por dentro y por fuera, insensibilizándoos de todo lo que os hace falta para caminar diariamente por la vida. Y bien ido creciendo en el campo sin educación, sin escuela, y han ido creciendo a la sombra de ese centinela muerto que era el campanario de la iglesia; que sembraba en la conciencia del campesino supersticiosos, temores, egoísmos, y le mantenía siempre de rodillas, diciéndole: "Sé es, claro en esta vida, que ganarás la bienaventuranza en la vida eterna." (Aplausos.)

Y ese agricultor, y ese campesino, que no aprendió al roce colectivo con los demás hombres, que nunca en su alma sonaron palabras de solidaridad y que vivió siempre en las ideas un peligro para su vida, ahora se ha apropiado de una parcela de tierra para trabajar en ella. ¿En favor de España? No; pensando que ha llegado el día de coger tierra y convertirse en un amo, y vengarse del hambre y la miseria que ha pasado antes... (Aplausos.) No, no; yo apruebo que tú cojas una, dos, tres fanegas de tierra, que puedas trabajar con tu propio esfuerzo, sin explotar a nadie; yo tolero que tú tomes posesión de la tierra y la hagas producir. Pero no olvides que la

era de una manera diametralmente distinta a lo que es ahora.

Yo tengo el deber de hablarte un poco a ti, obrero campesino, de la forma en que tú trabajabas antes de producirse la subversión, y la estampa de aquel entonces, la realidad de aquel entonces era, sencillamente, que el obrero campesino trabajaba jornadas agotadoras, que tenía sujetos su independencia y su pensamiento a la voluntad del amo y que no era dueño de imponer públicamente sus creencias y sus ideas sindicales y políticas. Pero, sin embargo, a pesar de gravitar sobre el obrero del taller y de la fábrica y del campo la presión tiránica del capitalismo, en la fábrica, en el taller y en la tierra se trabajaba con un ritmo y una intensidad que no ha alcanzado a conseguir aún la República, a pesar de los consejos y de las llamadas al deber que diariamente se hacen.

Y observamos que los mismos hombres que en el taller trabajaban las horas que el patrono quería, con los sueldos de miseria que el amo ordenaba, y los mismos campesinos que salían de su casa antes de aparecer el sol y volvían después que la noche había cubierto de neblina el firmamento, esos mismos hombres, que para el patrono trabajaban sin horas y sin descanso, son los que ahora, al trabajar para la colectividad o para la República, producen un ochenta menos de lo que podían producir y exigen todo lo que no fueron capaces de exigirle al amo, cuando el producto del trabajo servía para enriquecer al capitalismo. (Aplausos.)

Y os digo, compañeros de Murcia, que uno de los fundamentales problemas que tenemos a resolver es el de conseguir que en la tierra y en la fábrica se trabaje a un ritmo distinto del que se produce hoy. No puede haber razón alguna que justifique el que en el campo se produzca menos que se producía antes, y que en el taller se trabaje menos que se trabajaba antes.

tierra no será nunca tuya, que la tierra ha de ser de España, que la tierra ha de ser de todos. Será tuyo el producto de tu trabajo; pero en guerra, si para alimentar al soldado hace falta recoger tu trigo y que tú no comas pan ni yo tampoco, a entregarlo al soldado. (Muy bien. Grandes aplausos.) A entregarlo, a entregarlo voluntariamente.

Yo ya sé, campesino, que no tan fácilmente se modifica tu mentalidad. Lo sé. Y sé también que tu trigo no lo podrán coger nunca por la fuerza las

Nacionalicemos todas las industrias básicas

Yo sé que los talleres y las fábricas significan un problema fundamental, como la tierra. ¿Qué solución preconizamos nosotros, hombres de la Unión, y hoy, por fortuna, los hombres de la Confederación, a este problema fundamental? Pues nosotros estimamos que el Gobierno de la República ha de nacionalizar rápidamente todas las industrias básicas de España, todas: metalurgia, siderurgia, Banca, ferrocarriles, minas, alimentación; nacionalizarlas, y que todos los talleres y que todas las fábricas sean propiedad del Estado español, de la República española. Y nosotros, las grandes Federaciones Nacionales de Industria, a decirle al Poder público: "Nacionalizada la industria, nombra tú los técnicos que en el orden profesional y en el orden administrativo van a dirigirla y van a cuidar del dinero que tú entregues, y los Sindicatos, a nombrar los Comités de control, sujetos a la ley que el Gobierno dicte a este respecto, y a procurar que en el taller la producción alcance el ritmo que la guerra hoy y mañana la post-guerra han de necesitar."

bayonetas de la República. Un país hermano nuestro, una nación hermana nuestra, hizo su revolución hace veinte años; y muchos años después de haber alcanzado la victoria de la revolución, tuvo que derramar mucha sangre campesina, porque la Iglesia de aquel país había, también, como la nuestra, insensibilizado el alma del proletariado del campo. Piensa que ad, al producir en la tierra, no haces otra cosa más que cumplir una función social.

LA INFAMIA DEL AUMENTO PROGRESIVO DE LOS PRECIOS

Puede que digas, obrero campesino: "Es que mientras el Gobierno me impone a mí un precio para la venta de los productos, yo llevo a la ciudad y no puedo comprar lo que necesito también para vivir, porque allí la tasa no llega." Y en eso tienes una razón que te sobra. Pero de la misma manera que yo digo al campesino: "No dejes de sembrar, no dejes de producir", por estas deficiencias naturales del momento revolucionario, le digo al obrero del taller y de la fábrica, del comercio y de la industria: "En muchos talleres y en muchos comercios hay un cartel en la entrada que dice: "Controlado por U. G. T. o C. N. T."; controlado, que quiere decir, traducido al castellano nuestro, que los obreros de la casa controlan todas las operaciones comerciales y de producción que en el taller se realizan. Y te pregunto, hombre de despacho, hombre de comercio, obrero de taller, de un taller controlado, ¿por qué toleras en silencio que todos los días se cambien los precios de artículos que estaban dos años... (los aplausos ahogan el final de la frase). ¿Por qué toleras que los artículos almacenados en una fábrica o en un comercio cada día sigan una carrera u otra de aumento y de aumento? Pues lo toleras, obrero del taller, porque la guerra no la sientes, porque piensas que aquel aumento en el vestido, en el zapato, en lo más indispensable para la vida, te permitirá unos centenares de pesetas, que no los estás usando para dar una mejora espiritual a tu vida y a los tuyos; los estás usando para que aumente, como ha aumentado en España hasta el infinito, la cifra de mujeres que, a cambio de papel que no vale, venden lo más sagrado de su alma. (Aplausos.) Pensad y pensad, obreros del taller, que puede llegar un instante en que el trabajador del campo exija que, de la misma manera que el Poder público señala un precio al trigo, señale también un precio al vestido y a los zapatos, y entonces se derrumbe, por falta de base, una economía artificial que se ha creado en beneficio de ese plantel de nuevos ricos que están gozando de la guerra. (Muy bien.)

VULGARIES DELINCUENTES

A veces, entrando en un taller, hemos contemplado a compañeros cuyos máquinas no rendían todo lo que hace falta rendir. ¿Por qué? Si mañana la industria se nacionalizara, yo te advierto, obrero de Murcia, que haré falta crear unos inspectores de trabajo que vayan por los tajos, por los comercios, por las fábricas, con una misión de expurgo, para sacar de la fábrica y del taller a quien no sea capaz de sentir la guerra. ¿Para triturar su cuerpo físicamente? A mí no me interesa ese problema. Yo sé que nunca se solucionaron las cuestiones eliminando de la vida una determinada persona. Y digo a todos aquellos que no sean capaces de comprender el momento histórico que España vive: "Hará falta separaros de la colectividad y que trabajéis en ese trabajo forzado de carreteras, lejos del contacto de la ciudad, y que tengáis un capataz que os obligue con el látigo, si es preciso, a que trabajéis, y un maestro que os enseñe. Si sois capaces de regenerar

(Continúa en tercera plana)